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Обща характеристика на дисертационния труд и представените материали 

Дисертационният труд, като обем, тематично-проблемен обхват и актуалност, е 

структуриран според изискванията за такъв вид научна разработка. Той съдържа 180 

страници и притежава всички необходими елементи на научна дисертация: Увод, 

Изложение (развито в три глави), Заключение, Научна новост и приноси на изследването, 

Използвани печатни издания и електронни източници, а така също и . Публикации в 

научни издания, свързани с темата на дисертацията.  

Още темата на дисертацията прави впечатление със своя приносен фокус. 

Доколкото тя не е била обект на цялостно и задълбочено проучване, Стилян Йотов се е 



заел не само да събере и изследва съществуващата по въпроса литература, но и да 

изгради една по-пълна представа за проблема, при това – с амбицията за изчерпателност. 

Показателна в това отношение е структурата на дисертацията, в която последователно и 

логично, е изследван социалният синтез в световната и българската стенопис в периода 

от 1989 до наши дни. 

Достойнства на дисертационния труд в Първа глава е социологическия ракурс, 

през който е изследвано значението на обществото за социалния синтез на стенописта. 

Специален акцент е поставен върху видовете социални групи и спецификата на тяхното 

отношение към визуалните изкуства и стенописта, социологията на стенописта, а така 

също и психологията на творческия процес и особеностите му в работата на стенописеца 

при осъществяването на социален синтез. 

Във Втора глава обект на проучване е историческото развитие на въздействието 

на стенописното изкуство върху обществото, като тук намирам за интересни 

разработките върху значението на стенописта в големите исторически общества 

(първобитно-общинния, робовладелския, феодалния, капиталистическия, 

комунистическия и индустриалния строеве), върху използваните изразни средства и 

тяхното значение в осъществяването на социалния синтез, а така също и на класическите 

и съвременни стенописни материали, техники, технологии и функцията им при 

реализирането на социалния синтез. Всички тези проблеми са разгледани и анализирани 

задълбочено, убедително и изчерпателно. 

Що се отнася до последната Трета глава, тя е логично продължение и завършек 

на изследванията от предходните части на дисертацията. В нея е анализиран обстойно 

социалния синтез между архитектурата и обществото със средствата на стенописта в 

България през ХХI век. 

Дисертацията завършва с използваните печатни издания от български и чужди 

автори, а така също и електронни източници, всички съответстващи на темата на 

дисертацията. 

В труда е използван разнообразен теоретичен инструментариум. Ясно е посочен 

предметът на изследването. .Целта и произтичащите от нея задачи са формулирани 

конкретно и определят насоката и последователността на научното изследване. 

Посочени са методите на научно изследване. Те са адекватно подбрани и обхващат 

напълно всички теоретико-практически страни на научното изследване. 



Като цяло впечатление прави широката емпирическа база на изследването, а 

именно, разностранния прочит и аналитичното проучване на различните данни и факти, 

имащи конкретно отношение към темата. 

Изследването, със своята проблематика, уплътнява малко познати територии в 

областта на историята и теорията на изкуството. Освен това съм убедена, че то ще има 

отзвук както между професионалистите и специалистите, занимаващи се с проблемите 

на изкуството и в частност със стенописта, така и между студентите, защото съчетава 

научните си претенции с достойнствата на стиловата комуникативност, а това е гаранция 

и за постигането на образователна ефективност. Дисертационният труд „Социалният 

синтез в световната и българската стенопис в периода от 1989 до наши дни“ е 

напълно оригинално научно изследване. Професионалният език и прецизността на 

използваните термини са впечатляващи. Текстът е написан на високо езиково ниво, като 

не е излишно или преднамерено усложнен. Без да е лишен от научност, той е четим, което 

в голяма степен подпомага неговия прочит. 

Авторефератът се състои от 39 страници и напълно съответства на структурата 

и съдържанието на дисертацията, като определя най-значимите моменти от труда. 

Включва увод, обобщено изложение от 3 глави, заключение и научни приноси. 

Авторефератът съдържа най-важните акценти в дисертационния труд и е пълноценен 

обзор на разгледаната в него проблематика. 

 

Съдържателен анализ на научните и научно-приложните постижения на 

кандидата, съдържащи се в представения дисертационен труд и публикациите 

към него, включени по процедурата  

Изведените от дисертанта приноси изцяло отговарят на съдържанието и 

дълбочината на изследването. 

Дисертацията на Стилян Йотов е оригинално проучване, което представлява 

сериозен научен труд. Неговият цялостен приносен характер може да се определи, като 

обемното и задълбочено изследване на социалният синтез в световната и българската 

стенопис в периода от 1989 до наши дни.  

Основните научни приносни моменти в дисертационния труд на Стилян Йотов се 

изразяват в следното: 

Настоящето изследване е първият научен труд в България, посветен изцяло на 

единия елемент от триадата: архитектурен, авторски и социален синтез на стенописното 

изкуство и връзката му с жизнената среда на хората. 



Убедително са анализирани елементите, от които зависи социалния синтез –

обществото и неговото устройство, психологията на творческия процес на художника-

стенописец и сложната и многопластова проблематика при транспонирането на 

обществените съдържания в социално нужни, зрими стенописни образи и визуалните им 

еквиваленти в стенописни творби и инсталации. 

Коректно и задълбочено са анализирани няколко абсолютно нови подхода при 

решаване проблемите на социалния синтез в съвременната стенопис, реализирани главно 

в България и в чужбина. 

Намирам за интересен селекцията на специализирана литература, чиито 

източници макар и да не са посветени единствено на изкуството на стенописта са от 

полза и в помощ на бъдещи теоретични проучвания, изследвания и разработки по същата 

или близки до нея теми. 

Направените анализи и оценки в дисертацията водят до осмислянето на 

социалният синтез в световната и българската стенопис в периода от 1989 до наши дни. 

Категорично смятам, че дисертационният труд на Стилян Йотов изследва 

актуална проблематика. Той респектира с обема проучвателна работа, с прецизираната 

теоретична и аналитична аргументираност, с яснотата и точността на език и използваната 

терминология. 

 

Критични бележки и препоръки  

Нямам критични бележки и препоръки. 

 

Заключение  

След като се запознах с представените в процедурата дисертационен труд и 

придружаващите го научни трудове и въз основа на направения анализ на тяхната 

значимост и съдържащи се в тях научни приноси, потвърждавам, че представеният 

дисертационен труд и научните публикации към него, както и качеството и 

оригиналността на представените в тях резултати и постижения, отговарят на 

изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и съответния Правилник на 

НХА за придобиване от кандидата на образователната и научна степен „доктор“ в 

научната област 8. Изкуства и професионално направление 8.2. Изобразително 

изкуство. Кандидатът удовлетворява минималните национални изисквания в 

професионалното направление и не е установено плагиатство в представените по 

конкурса научни трудове.  



Въз основа на гореизложеното, препоръчвам на уважаемото научното жури да 

присъди на СТИЛЯН ЙОХАН ЙОТОВ образователната и научна степен „доктор“ в 

научна област 8. Изкуства, професионално направление 8.2. Изобразително изкуство. 

   

 

 

Изготвил становището: ....................................... 

доц. д-р Деница Янева 

23.09. 2025 г.                                                                         ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ 

гр. Велико Търново                                                                         ФИИ, катедра „Рисуване“ 

    

 

 
 


